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1. STATIKA - GRAFICKE SKLADANIi DVOU RUZNOBEZNYCH SIL 1
Graficky uréete vyslednici dvou sil (velikost a smérovy tihel).
Dano: F1 =600 N, F2 =1 000 N, méfitko sil uréete na zakladé odméfeni z obriazku umisténi.

Meritko sil:

Silovy trojihelnik:
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Dano: F1=1200N, F2 =800 N, méritko sil volte (sily nejsou kresleny v méritku).

Fi Métitko sil:
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Zobrazeni posunutych sil v méfitku:

Silovy trojihelnik:
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2. STATIKA - GRAFICKE SKLADANI DVOU RUZNOBEZNYCH SIL 2

Dano: G =3 000 N, méfitko uréete odmeéfenim.
Graficky uréete: Vyslednici sil pasobici na stropni kladku v bodé A,

Meritko sil:

Silovy trojahelnik:

v G

Dano: Sila ve sméru AB o velikosti 40 N, sila ve sméru AC o velikosti 60 N.
Giraficky urcete: Vyslednici sil FR a jeji thel od ramene AB.

Meritko sil:
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3. STATIKA - ROZKLAD SILY DO DVOU RUZNOBEZNYCH SLOZEK 1

Graficky i poéetné rozlozte danou silu na sloZzky v uréenvch smérech (x, v nebo 1, 2) a stanovte

métitka sil.
Déno: F = 500 M.

Graficky 4
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Déno: F=T0N.

Graficky =
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Déano: F= 12 kN.

Graficky Poéetné
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Déno: tlak na pist p = 0,4 MPa
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4. STATIKA - ROZKLAD SiLY DO DVOU RUZNOBEZNYCH SLOZEK 2

Dano: Hmotnost bifemene na otoéném jefabu m = 5 000 ka.

Proved'te: Graficky rozlozte tihovou silu bifemene na sloZzky ve smérech prutii 1 a 2. Méfitko sily
G urtete odméfenim,
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Pocetné rozloZte danou silu do smérli udanych soufadnych os.
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5. STATIKA - MOMENT SILY K BODU

Dano: Sily F1=200N a F2 =260 N.
Proved'te: V{pocet momentu sily #1 k bodu O a momentu sily #2 k bodu P.
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Déno: Sily F1 =400 N, F2=250N, F3=500 N,
Proved'te: Vypocet momenth jednotlivych sil k bodu A.
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6. STATIKA - SILOVA DVOJICE, PRELOZENI SILY

Dano: Sila F1 =200N, d1 =300 mm. 2 = 120 mm
Proved'te: Nahrad'te danou dvojici sil F1 silovou dvojici F2 leZici v rovnobézné roving.
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Dino: Sila F =50 N, D = 300 mm
Provedte: V prvnim piipadé vypoététe moment silove dvojice, ve druhém pielozte silu do osy
volantu a porovnejte silové ucinky v obou pfipadech.
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Dano: Sila £ = 100 N
Proved'te: PreloZte silu do otoéneho bodu paky.




7. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL PUSOBICICH V TEZE
VEKTOROVE PRIMCE

Dano: Lokomotiva tahne viak slozeny z 12 vagoni. Kazdy vagon ma tihu 64 MN a odpor proti
jeho pohybu &ini 1/15 tihy. Lokomotiva ma tihu 110 MN a odpor proti pohybu je 1/20 tihy.

Proved'te: Urlete pocetné taZznou silu lokomotivy F.

Déno: Diferencidlni pist kompresoru o danych rozmérech, na plochy pistu pisobi dané tlaky: DI =
300 mm, D2 =172 mm, D3 =96 mm, dp =33 mm, pl =0,1 MPa, p2 =028 MPa, p3 = 0,78 MPa,

pd =22 MPa.

Proved'te: Grafické i pocetni uréeni vysledné sily plisobici na pistni ty€.
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Tlakové sily na pist:



8. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJi SPOLECNYM BODEM 1

Dano: Na letadlo pasobi béhem letu odpor Fx =7 900 N a vztlak Fy =117 000 N.
Proved'te: Graficke a podetni uréeni vysledné aerodynamicke sily FR.

Déano: Bfemeno o hmotnosti m = 600 kg je zvedano pies pevnou kladku. Ta je zavéSena kyvne na
rameni. Vétve lana sviraji thel 60 °.

Proved'te: Urceni vysledné sily, ktera namaha zavés, a uréeni velikosti Ghlu sklonu zavésu. Od
ruky naznacte graficke fedeni a feste pocetné.
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9. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJi SPOLECNYM BODEM 2

Dano: Soustava 4 riznobéznych sil o velikostech: £'1 = 100 kN, £2=30kN, F3=80kN, F4 =80
kN.

Provedte: Graficke a poCetni urCeni vyslednice FR. Méfitko urCete odméefenim z obrazku.
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10. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJi SPOLECNYM BODEM 3

Dano: Soustava 5 riznobéznych sil o velikostech: F1 =4 500N, F2=3500N, F3=3000 N, F4
=2000N, F5=2500N.

Proved'te: Grafické a poCetni uréeni vyslednice FR. Méfitko zvolte a sily zobrazte.

FR =



11. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJi SPOLECNYM BODEM 4

Dano: Sloup je upevnén tiemi lany, kterd jsou v jedné roviné. Lano 1 je napindno silou F'1 =518
N a svird s osou sloupu tthel & = 34°. Lano 2 svird s osou sloupu thel /= 237 a je napinano silou
F2=28TN.

Proved'te: Ureni Ghlu y, pod nimZ m4 byt napjato lano 3, ma-li b¥t zatiZeno silou F3 =329 N, a
ma-1i sloup byt zatizen svislou vyslednici FR. Grafické feSeni provedte od ruky jako rozbor tllohy.
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12. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJi SPOLECNYM BODEM 5

Dano: Na pist spalovaciho motoru plisobi tlakova sila Fp = 3 500 N. Mechanismus je v poloze.
kdy osy kliky a ojnice jsou vzdjemné kolmé.

Proved'te: Grafické a poCetni uréeni sily v ojnici Fo a sily na sténu vdlce N. Mé&fitko zvolte, tihel
odméfite.

Fo=
N=
Déno: V rokli vede trat’ visute drahy a je zavéiena na konzolach. Na jednu konzolu ptipadé sila

= 500 kN. Rozméry i = 6,1 m, /= 11,65 m.
Proved'te: Grafické a poCetni fedeni sil v prutech 1, 2 zivésu.




13. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJI SPOLECNYM BODEM 6

Dano: T pruty a styénikovy plech tvoii svafovany styénik prutové konstrukee. V prutu | plisobi
sila F1 =1 320N.

Proved'te: UrCeni sil F2 a F3 tak, aby udrZely v rovnovize silu F1.
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14. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJI SPOLECNYM BODEM 7

Dano: Ruéni pakovy lis je pohybovym Sroubem, pohanénym rucni klikou, zatizen silou & =1 500
N.

Proved'te: Uréeni sil F1 a F2 ve vzpérach 1, 2, lisovaci silu FO a boéni silu FN. Uhel odméite.
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15. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJi SPOLECNYM BODEM 8

Dano: V piipravku jsou upnuty dvé valcove souéasti. V ose upinaciho tahla pisobi sila F = 465 N,
a = 50°.

Provedte: Urfeni upinaci sily #1 a sil F2, F3, kterymi soucdast plisobi na upinaci plochy
pEipravku. Hmotnosti soudisti zanedbejte.
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16. STATIKA - ROVINNA SOUSTAVA SIL, JEJICHZ NOSITELKY
PROCHAZEJi SPOLECNYM BODEM 9

Dano: Skladistni konzolovy jefab nese bifemeno & = 2500 N. Rozméry konstrukce jsou /=2 m, A
=18ma=12mb=16m F=0G
Proved'te: Ureni sil v prutech | a 2. UvaZujte, e viechny sily prochézeji spole¢nym bodem A.
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17. STATIKA - MOMENTOVA VETA 1
Dano: Jednoramennd pika o tize G = 76 N a délce [ = 480 mm je vychylena ze svislé polohy o
lihel & = 64°,

Proved'te: UrCeni sily F pod thlem /7 = 427 tak, aby na piku plsobil vysledny moment M = 830
Nm.

Dédno: Na rameno délky a = 90 mm pisobi tfi sily: F1 =60 N, F2=60N, F3=30N.
Proved'te: Uréeni vysledného momentu k otoénému bodu.

M =



18. STATIKA - MOMENTOVA VETA 2

Déno: Na rumpalu visi bfemeno tihy & = 1 200 N. Primér bubnu je ¢ = 200 mm, délka kliky je a
=450 mm.

Provedte: Vypocet velikosti sily F.

Gy

Dano: Soustava tii sil stejné velikosti 750N, x2=3m, y3 =2 m.
Proved'te: Urceni vyslednych G¢inkii a posouzeni, zda miize byt tato soustava v rovnovaze.
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19. STATIKA - MOMENTOVA VETA 3

Dano: Koule na pevne ty¢1 je volné zavésena. Hmotnost koule je w1 =10kg. /=04 m, »=02 m.
Provedte: Uréeni uhlu @ o ktery vychyli kouli zavazi o hmotnostt #2 =5 kg

I
i

Dano: Napinaci kladka vyvodi v plochem femenu sily 751 = 752 =1 500 N.
Proved'te: Uréeni potiebné hmotnosti zévazi ». Uhel ar= 120°.

Silove poméry na napinaci kladce:

Rovnovaha momenti:




20. STATIKA - VYSLEDNICE OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 1

Dano: Prostiihovacim nastrojem se vystiihuji tfi otvory, pficemz v jednotlivych stfiznicich plisobi
sily F1 =5 600N, F2=8900 N, F3 =6 300 N. g = 150 mm, /=330 mm, ¢ = 440 mm.
Proved'te: UrCeni polohy x stopky tak, aby vysledna sila pisobila v jeji ose. Méfitka pro grafické
reseni urcete na zdkladé odméfeni.
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Pocetni feleni:



21. STATIKA - VYSLEDNICE OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 2

Dano: Na tyciotize G =35 N a délce [ = 520 mm jsou zavéSena zavazi o tthach G3 =18 N a 4
=27 N. Ty¢ je odleh¢ena kladkami, na kierych jsou lanka se zivazimi G1 =30 Na G2 =25 N.
Vzdalenosti g = 140 mun, b = 170 mm.

Proved'te: Stanoveni vzdalenosti x, v niz musime ty¢ podepfit, aby zistala v rovnovaze. (Uréeni
polohy vyslednice soustavy sil). Méfitka pro graficke feseni uréete odméfenim.

Mefitka délek a sil:

@ @ Stlovy mnohothelnik, vldkna:
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Pocetni fefeni:



22. STATIKA - VYSLEDNICE OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 3

Déano: Na prutovou konstrukei plisobi tii sily F1 =900 N, F2=1400N, F3=1 100 N. a = 120°,
f=45° a =380 mm, b= 560 mm.

Proved'te: Urceni velikosti vislednice a polohu jejiho praseciku s horni hranou konstrukee.
Meritka pro grafické feseni urcéete odméfenim.

/ Meéiitka délek a sil:

F3 Silovy mnohotihelnik, viakna:
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Pocetni fedent:



23. STATIKA - VYSLEDNICE OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 4

Dano: Prvek konstrukce je zatiZen silou #= 8 kN. Vzdalenosti #= 180 mm, /= 60 mm.
Proved'te: Pielozeni sily do bodu 0 a doplnéni momentem dvojice.

S

Déno: Na sloup piisobi ti1 sily #1=30N, /2 =60 N a /3 =40 N ve vzdalenostech a=2m_ 5=3
me=1m &=04m
Provedte: Nahradu soustavy vyslednici a momentem v bodé 0.

vl F Casteéna vislednice FRv
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24. STATIKA - ROVNOVAHA OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 1

Déno: Na lomen¥ nosnik plsobi dvé sily F1 =270 N, F2 =410 N. Vzdilenosti a = 540 mm, b =
450 mm, ¢ = 230 mm, d = 260 mm, / = 960 mm.

Proved'te: Grafické urceni vazbovych sil FA, FB. Méritka uréete odmérenim.




25. STATIKA - ROVNOVAHA OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 2

Dano: Na ram pusobi tii sily #1 =820 N, 72 =740 N a F3 = 530 N. Vzdélenosti #=950 mm_ 5=
550 mm. £= 150 mm. &= 650 mm_ /=850 mm.
Proved'te: Urceni vazbovych sil 74, #8. Méfitka pro graficke feSeni urcete odméfenim.
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26. STATIKA - ROVNOVAHA OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 3

Déno: Na prutovou konstrukei konzoly piisobi vlastni ttha G =1 100 N a dvé sily F1 =1 600 N,
F2=1400N. Vzdalenosti a = 1.3 m, h=09m, ¢ =07 m.
Proved'te: Uréeni vazbovych sil FA, FB. Méritka pro graficke feseni uréete odmérenim.




27. STATIKA - ROVNOVAHA OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 4

Déno: Na kolejovy jefdb plsobi tyto sily: tiha bfemene GQ = 10 000 N, tiha konstrukce
Gh=6000 N, tiha pojezdu Gv = 42 000 N, tiha protizavazi Gp = 14 000 N. Vzdilenosti:
a=1.7mb=55mc=16md=12m.

Proved'te: Uréeni vazbovych sil 4, FB. Méfitka pro grafické feSeni uréete odmérenim.
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28. STATIKA - ROVNOVAHA OBECNE ROVINNE SOUSTAVY SIL 5

Déno: Hiidel uloZeny ve dvou loZiskich A, B nese tfi t&2ké femenice. G1 = 510 N, G2 = 340 N.
Vzdilenosti g = 260 mm, b= 570 mm, / = 630 mm.

Proved'te: UrCeni vzdalenosti treti femenice o tize G3 = 420 N od levého loziska tak, aby vazbove
sily v loZiskach mély stejnou velikost. MéFitka pro grafické fedeni uréete odméfenim.
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29. STATIKA - TEZISTE (GEOMETRICKE STREDISKO) CAR 1
Déno: Je ddna jefdbové konstrukee, tihy prutii jsou Gmémé jejich délkam.
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30. STATIKA - TEZISTE (GEOMETRICKE STREDISKO) CAR 2

Déno: Ram daného tvaru podle schématu. @ = 300 mm, » = 300 mm, ¢ = 680 mm.
Proved'te: Graficke i pocetni stanoveni polohy tézisté obrysu ramu. Schéma je v méritku 1:10.
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31. STATIKA - TEZISTE (GEOMETRICKE STREDISKO) PLOCH 1

Déano: Profil dan¢ho tvaru podle schématu (M 1:1).
Proved'te: Graficke i pocetni stanoveni polohy tézisté profilu.
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32. STATIKA - TEZISTE (GEOMETRICKE STREDISKO) PLOCH 2

Déno: Timen se zdkladnou daného tvaru podle schématu. @ = 300 mm, & = 1000 mm, z1 = 100
mm, z2 =210 mm (M 1:20).

Proved'te: Graficke i pocetni stanoveni polohy tézisté zakladny.
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33. STATIKA - TEZISTE (GEOMETRICKE STREDISKO) PLOCH 3

Déno: Vozik lanove drihy s rozméry zI = 400 mm, z2 = 70 mm, R = 500 mm.
Proved'te: Urceni polohy tézisté postranice.
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34. STATIKA - TEZISTE TELESA

Déno: Homogenni téleso se skladd ze dvou kouli o priomérech d1 = 50 mm, 2 = 35 mm a vélcove
tyCe o prioméru 3 = 15 mm a délce / = 110 mm.
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35. STATIKA - GULDINOVY VETY 1

Déno: Tvofici plocha, jejiZ rotaci vznikne t&leso. s = 80 mm, ¢ = 20 mm, ¢ = 50 mm, » = 15 mm,
¥=15mm.

Provedte: Pomoci Guldinovy véty vypoctéte objem t&lesa , které vznikne rotaci vySrafovane

plochy kolem naznacené osy o, a dale uréete tézisté vzniklého télesa (tézisté kuzele lezi v %
visky).
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36. STATIKA - GULDINOVY VETY 2

Déno: Je dan kruhovy segment o rozmérech ¢ =05m, b=02m, R =2 m.
Proved'te: Pomoci Guldinovych vét vypoététe povrch a objem segmentu.




37. STATIKA - PRUTOVE SOUSTAVY 1

Déno: V pevné podpofe prutové soustavy plisobi vazbovd sila o velikosti F4 = 50 kN.
Proved'te: Graficky i poCetmé urCete vnitini sily v prutech 1 a 2 a rozhodnéte o namahani (tlak/tah).

Déano: Ve styéniku prutové soustavy plsobi dvé znamé sily o velikostech F2 = B0 kN
a F'6 =30 kN (nejsou kresleny v méfitku).
Proved'te: Graficky 1 pofetné uréete vnitini sily v prutech 4 a 5 a rozhodnéte o namahani (tlak/tah).




38. STATIKA - PRUTOVE SOUSTAVY 2

Dano: Prutova soustava je zatizena silou o velikosti £ = 10 kN.
Proved'te: Graficky urCete vnitini sily v prutech a rozhodnéte o namahani (tlak/tah).

M1:100
mfF =200 N.mm-1




39. STATIKA - PRUTOVE SOUSTAVY 3

Déno: Prutové soustava je zatizena silou o velikosti F =3 500 N.

Provedte: Graficky uréete vnitini sily v prutech a rozhodnéte o namdhani (tlak/tah). Meéritka
urcete odméfenim.




40. STATIKA - PRUTOVE SOUSTAVY 4

Déno: Prutové soustava je zatizena silou o velikosti F =3 800 N.

Provedte: Graficky uréete vnitini sily v prutech a rozhodnéte o namdhani (tlak/tah). Meéritka
urcete odméfenim.




41. STATIKA - PRUTOVE SOUSTAVY 5

Ddno: Prutovd soustava je zatiZena silami o velikostech F1 = 4 200 N a F2 = 3 600 N.
Vzdalenostia=24m, h=42m, c=3.6 m.
Proved'te: Graficky uréete vnitini sily v prutech a rozhodnéte o namahani (tlak/tah).
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42. STATIKA - PRUTOVE SOUSTAVY 6

Dano: Jeribova konstrukce je zatiZena bfemenem o velikosti G=26 kN, a=4,6 m,h =24 m, ¢ =
22m.d=2,6m.

Proved'te: Graficky uréete vnitini sily v prutech a rozhodnéte o namahani (tlak/tah).

. 2 s L = M 1:100
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43. STATIKA - PRUTOVE SOUSTAVY 7

Déno: Portilova konstrukee je zatizena silami o velikostech F1 = 48 kN, F2 = 7,6 kN, F3 = 6,2
kM. a=18m,h=21m.

Proved'te: Pocetné urcete vnitini sily v prutech 1, 2, 3 a rozhodnéte o namahani (tlak/tah).
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44. STATIKA - SMYKOVE TRENI 1

Déno: Dievény hranol se ma smykat po vodorovné podloZee Ucinkem sily F =716 N. Sila je
sklonéna o 30° od vodorovné roviny. Rozméry hranolu jsou 2 240 x 760 x 250 mm, hustota dfeva
je o =840 kg.m™,

Proved'te: Vypocet soucinitele smykového tieni.

\F Uvolnéni hranolu: \f

S

EFix=0
2Fiy =0

Zakon smykového tfeni:

Dano: Chladni¢ka ma hmotnost m = 200 kg, poloha tézisté je vyznacena na obrazku. Chladnicka
se ma posunout, soucinitel treni za klidu je f0 =104,

Proved'te: Vypocet sily F pro posunuti (na mezi pohybu) a ovéfeni, zda nedojde k pieklopeni
chladnicky (porovnani sily pro smykani se silou pro pieklopenti).
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45. STATIKA - SMYKOVE TRENI 2

Déno: Zebiik o hmotnosti m = 17 kg je opfen o sténu. Souéinitele smykového tieni v bodech A. B
maji shodnou hodnotu = 0,3
Proved'te: Uréeni nejmensi sily F' potiebné pro posunuti zebiiku.

Uvolnéni Zebfiku:
B
y /

- /
T I R g :

.l
[op] 3

EFix =10
EXFiy=0(:
EMiA=1:

Zakon smykového tieni v bodech A, B:



46. STATIKA - SMYKOVE TRENI 3

Dano: Soudinitel tfeni mezi ¢elisti jednoéelistove brzdy a brzdovym kotoucem je f = 0.4.

K zabrzdéni hiidele, otacejiciho se 0¢inkem momentu M = 168 Nm, je zapotfebi sily F. Primér
kotouce je D2 = 600 mm, ramena paky jsou a =250 mm., =1 400 mm.

Proved'te: Ur€eni sily F* potfebné pro zabrzdéni.

F
Y
Uvolnéni paky:
A
C =
F
2Mid =0
Uvolnéni kotouce: C _ (Pozor na princip akce a reakce v bodé C).
M (Sily v bodech A, B zde nemusime refit,
B pouze je zakreslime, Fesent by pripadalo v
O wvahu pri konstrukcnim navrhu brzdy).
ZMIiB =

Zakon smykového tfeni (bod C):



47. STATIKA - SMYKOVE TRENI 4

Déno: Téleso neznimé hmotnosti je na naklon&né roviné s (thlem sklonu 14°. Soudinitel tfeni na
mezi pohybu je f0 = 0,18, V rovnovize je drzeno zavazim o hmotnosti m1 = 48 kg.

Proved'te: Ovéreni samosvornosti nebo nesamosvornosti naklonéné roviny a uréeni maximalni a
minimalni hmotnosti télesa m2, kterou zdvazi udrzi v rovnovaze na mezi pohybu.

1. Mez pohybu pii
zvedani: —

mZ e
mi Q/

2. Mez pohybu pii
spousténi:



48. STATIKA - SMYKOVE TRENI 5

Déno: Sroub zveddku ma plochy zavit se stiednim primérem 42 = 36 mm
a stoupani Ph =4 mm. Na pace s ramenem g = 980 mm pusobime silou F =
=21.6 N.

Provedte: Uréeni hmotnosti bfemene, které rovnomémé zvedame se
soucinitelem tfeni 0,12, a uréeni hmotnosti biemene, které bychom
teoreticky zvedli bez tfeni. Z vysledkl odvod’te i¢innost zvedaku.




49. STATIKA - CEPOVE TRENI 1

Déano: Vieteno éelniho soustruhu mé tihovou silu G = 12,5 kN. Celni kotou¢ s ozubenym véncem
ma tthovou silu &1 = 52 kN. Upnuty soustruzeny setrvacnik ma tihovou silu GO = 98 kN, Rozmeéry:
[=23m,a=1,13m, b=0,75m, c =0,52 m, d = 280 mm, 1= 460 mm. Soucinitele cepového
tfeni v kluznych loziskich maji hodnotu f& = 0,08.

Proved'te: Vypocet velikosti momentu M potfebného pro rovnomémé protaceni vietene naprizdno.

l e 9 Podminky rovnovahy, vvpocet vazbovych sil:

Moment ¢epového tieni v lozisku A:

Moment ¢epového tieni v lozisku B:

V¥sledny moment pro volne otaceni:



50. STATIKA - CEPOVE TRENI 2

Dano: U vodorovného soustruhu (karuselu) je uloZen stil o priméru D = 6 m v kruhové draZee,
jejiz stiedni primér je ds = 2,8 m. Primér ozubeného vénce pro oticeni stolu je d = 3.5 m.
Hmotnost stolu s upnutym obrobkem je m = 4,2 t, soutinitel smykoveho treni v drazce je /= 0,05,
Proved'te: Urceni obvodoveé sily £ na ozubeném vénci pro rovnoméme otaceni stolu s obrobkem
naprazdno.

@D
@d
2ds

|
7% ;/ A, 4

;x&*ikxxxﬁé

SIS

Diédno: Slévarensky otocny jefab ma vylozeni 4,4 m a nosnost mQ = 2 500 kg. Jeho vlastni tiha je &
=23 000 N. Priméry patniho i vodiciho ¢epu jsou stejné, = 80 mm. Patni Cep je bez vybrani,
zab&hany. Soulinitel smykového teni je f = 0,1, soudinitel Cepového tieni je f& = 0,06,

Proved'te: Uréeni sily, ktera je potiebna k oticeni jerabu s bfemenem, plisobi-li tato sila na konci
vylozniku (stranovy tah za bfemeno).

Uvolnéni konstrukce, vazbove sily:

E
. A
L 4 m It = ——

3m

RS

-

:
J

02m



51. STATIKA - VLAKNOVE TRENI

Déno: Konopné lano je pretaZeno pies nehybny dfevény buben. Na jednom konci je zavéieno
biemeno G = 640 N. Lano se dotyka poloviny obvodu bubnu, soucinitel tfeni je f = 0,5.

Proved'te: Vypocet velikosti sily F, jaka musi ptisobit na druhem konci lana pfi rovhomérnem
zvedani a spousténi.

Dano: Na obrazku je jeden typ pasove brzdy. Jsou dany rozméry a brzdény moment M.
Proved'te: Zakresleni (thlu opasani, zakresleni chybé&jicich sil a odvozeni vztahu pro brzdnou silu F.

T b6 EMid =0
/|

EMiB =

Veztah mezi Fsl a Fs2:

Samostainé muZete odvodit vziah pro opacny smysl otdceni a porovnat s predchozi silou.



52. STATIKA - VALIVE TRENI

Dano: Most o hmotnosti » = 2000 t je posouvan po ocelovych valeckich o priméru &= 100 mm na
ocelovych deskach.
Proved'te: Vypocet sily pro rovnomémny vodorovny pohyb. Rameno valivého odporu je 0,005 mm.

Dano: Ocelovy vilec o pruméru D= 120 mm a tize G= 350 N se rovnomérné odvaluje po ocelové
podlozce uéinkem vodorovné sily F= 49 N, ktera pusobi ve vzddlenosti ¢ = 43 mm od podlozky.
Proved'te: Uréeni mimimalniho souéinitele tfeni finin, ktery musi byt mezi valcem a podlozkou, aby
se valec odvaloval a nesmykal.

|

|
S
Dano: Na podvésném dopravniku se pohybuje po kolejnicich nosna kladka nesouci dopravni ko
0 hmotnosti 7 = 680 kg. Polomér kladky je £= 130 mm, polomér ¢epu kluzného ulozeni je r&= 10

mm, souémite] éepoveho treni je /&= 0,03, rameno valivého odporu je 0,05 mm.
Proved'te: Uréeni sily pro rovnomérny pohyb kladky vzhuru (#1) a dola (£2).




